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В статье исследованные проблемы упрощенной системы налогообложения в Украине и освещены 

пути решения этих проблем. 
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In the articles investigational problems of the simplified system of taxation in Ukraine and the ways of 

decision of these problems are lighted up. 
Key words: the system of taxation, tax adjusting, development of small business, is simplified. 
 
Постановка проблеми. Визнання соціально-економічних проблем розвитку країни є 

передумовою для їх подолання.Складовою такого роду проблем є рівень розвитку малого 
підприємництва. Досвід останніх років показує, що для значної кількості населення України розвиток 
малого і середнього бізнесу є основою соціально-економічного благополуччя і стабільності.Зміна такої 
ситуації на гірше може суттєво вплинути на рівень і перспективи розвитку всієї країни.  

Чи не основною тут постає проблема вибору оптимального режиму оподаткування та оцінки 
впливу системи оподаткування на формування середнього класу,адже в країні,де практично відсутній 
середній клас,неможливо досягнути високого розвитку продуктивних сил,інновацій,конкурентного 
середовища тощо. Дану проблематику підкреслили хвилювання та протести приватних підприємців 
України в період ухвалення Верховною Радою Податкового кодексу України [1; 2]. 

З погляду малого бізнесу спрощену систему оподаткування можна вважати найбільш мобільною у 
структурі загальної податкової системи країни, а податкове регулювання, в свою чергу, є одним з 
найбільш мобільних елементів механізму регулювання цієї системи.Суть податкового регулювання,в 
цьому випадку,полягає в розробці та застосуванні системи економічних засобів оперативного втручання 
у хід виконання податкових зобов’язань. А оскільки остаточне рішення щодо реформи спрощеної 
системи оподаткування не прийняте,а радше «заморожене», то ця тема є надзвичайно актуальною для 
вироблення стратегії соціально – економічного розвитку нашої країни.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом останніх років увага економістів доволі 
часто зосереджується на аналізі тенденцій розвитку малого бізнесу в Україні.Підтримка малого бізнесу, у 
тому числі, через систему оподаткування, є одним із способів подолання економічної кризи в 
економіці.Через недосконалість законодавчої бази та відсутність необхідних інструментів економічного 
регулювання з боку держави, на сьогодні актуальним постає питання подальшого реформування 
спрощеної системи оподаткування в Україні. Ці питання досліджувались у публікаціях вітчизняних 
економістів: З.С. Варналія, О.Д. Василика, М.А.Гапонюка, О.Д. Данілова,І.А. Брижаня,В.Я. Чевганова, 
О.О. Олійника, І.О. Лютого, М.В. Романюка, К.Л. Бакума та ін. 

З аналізу останніх досліджень і публікацій можемо зробити висновок,що сучасна економічна 
наука визнає роль малого бізнесу як найважливішу при вирішенні завдань соціально-економічного 
розвитку держави. Крім цього,у процесі ведення малого бізнесу формується культура підприємництва, 
необхідна для економічного зростання і повноцінного становлення конкурентоспроможної держави [3, c. 
61].  

З прийняттям Податкового кодексу України, котрий не вирішив проблем спрощеної системи 
оподаткування, і надалі проводяться дискусії щодо її економічної доцільності, переваг та недоліків. Тому 
на часі продовження досліджень спрощеної системи оподаткування,розробка та удосконалення елементів 
її механізму.  

Постановка завдання. Метою статті є висвітлення проблем розвитку малого підприємництва в 
Україні, вибір оптимального режиму оподаткування та оцінка впливу системи оподаткування на 
формування середнього класу нашої держави, а також аналіз впливу інструментів податкового 
регулювання на соціально-економічні процеси в країні.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Відсутність якісних зрушень щодо реформування 
спрощеної системи оподаткування зумовлена тим, що ця проблематика є доволі специфічною і прямо 
стосується інтересів майже 2,5 млн. громадян України [5].  

Якщо задатися питанням, для чого в Україні спрощена система оподаткування, то відповідь на 
поверхні – ця система необхідна як соціальна функція в умовах нестабільної фінансово-економічної 
ситуації в країні. При цьому отримує пряму вигоду і держава, адже самозайнятість населення 
автоматично знімає соціальну напруженість шляхом спаду рівня безробіття, і, відповідно, необхідності 
витрат на різноманітні соціальні виплати.  
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Спрощена система оподаткування виконує роль стартового майданчика для багатьох 
підприємців,які шляхом своєї бізнес-ініціативи зможуть створити стартовий капітал для подальшого 
розширеного відтворення свого бізнесу.Нарощуючи фінансово-економічний потенціал,приватний 
підприємець з часом виходить на новий рівень ведення своєї діяльності, працюючи не тільки на свою 
користь, але й на благо суспільства та держави. Це зрозумілий шлях розвитку для суспільства, що 
дотримується ринкових цінностей розвитку економіки.  

В сучасних економічних умовах України спрощена система оподаткування дає можливість 
молодівключитисявактивнуекономічну 

діяльність і досягнути фінансової стабільності, тобто ця система є чинником демократизації 
суспільства.  

Проте, на сьогодні малий і середній бізнес в Україні звинувачують у торгівлі контрабандою, 
використанні різних схем мінімізації податків, відсутності платежів до позабюджетних фондів тощо. 
Очевидно, що велика частина цих звинувачень безпідставна, бо на митниці контрабанду пропускають не 
приватні підприємці,а на розробку схем мінімізації податків у малого бізнесу не вистачає часу і 
фінансових ресурсів, та й за філософією малого бізнесу і спрощеної системи оподаткування,підприємець 
повинен, в першу чергу, заробити на себе та свою сім’ю.  

Але не можна заперечити, що є і справді недобросовісні підприємці, які використовують 
спрощену систему в своїх особистих цілях і, заробляючи сотні тисяч (якщо не мільйони) гривень, 
сплачують до казни 200 гривень в місяць. 

Зрозуміло і те, що за весь період існування спрощеної системи оподаткування накопичились 
проблеми, які вимагають законодавчого та економічного урегулювання. Але мова повинна йти саме про 
удосконалення системи в інтересах малих підприємців,а ніяк не про нівелювання загалом спрощеної 
системи оподаткування. Власне без цього неможливий подальший розвиток суспільства, демократії та і 
самої держави взагалі. Про це говорять і цифри,у Європі питома вага малого і середнього бізнесу у ВВП 
складає до 60 %, а в Україні – всього лиш трохи більше 5 % [2]. Ця питома вага стосується саме ВВП, але 
ніяк не доходів Держбюджету.  

Тому реформування спрощеної системи оподаткування повинно полягати, здебільшого, в 
удосконаленні регулівчої функції податків і зборів. Мета податкового регулювання зумовлена, як 
правило, досягненням якісного соціально – економічного забезпечення у державі. Такий процес можна 
вважати об’єктивно доцільним і необхідним. Досягнутий результат залежатиме від науковості методів 
реформування та реального стану економіки держави. 

Аналізуючи спрощену систему оподаткування в контексті діючих інструментів податкового 
регулювання доцільно відзначити, що реальні податкові пільги та податкове стимулювання є одними з 
найважливіших чинників зниження податкового навантаження та засіб пристосування податкової 
системи України до об'єктивних умов соціально-економічного розвитку. 

Проте існує низка суттєвих недоліків. Зокрема, спрощена система оподаткування фактично 
нівелює економічну суть прибутковості бізнесу, оскільки об'єктом оподаткування є виручка від 
реалізації.Враховуючи те,що відбувається постійний ріст вартості сировини, матеріалів, комплектуючих, 
енергоносіїв тощо, виручка природно зростатиме, а, при насиченому ринку, прибуток зменшиться. 
Оскільки великі підприємства об'єктом оподаткування мають прибуток, а малі – виторг, то, в першу 
чергу, потерпають саме малі підприємства.  

Податковий кодекс України, тимчасово залишивши в дії спрощену систему оподаткування, зберіг 
такі види діяльності, які могли здійснювати суб’єкти підприємницької діяльності, а також старий розмір 
єдиного податку – від 20 до 200 гривень. Проте, суттєвий негатив для малих підприємців закладено в 
забороні великому бізнесу вносити до валових витрат витрати на купівлю товарів чи послуг, отриманих 
від підприємців, що працюють за спрощеною системою оподаткування. Тобто, з одного боку, Кодекс не 
забороняє співробітництво великого бізнесу з спрощенцями, але з іншого, неможливість перенести 
оплату їхньої праці на валові витрати робить таку співпрацю невигідною. 

Проте, такі нововведення не вирішують проблеми загалом, а через недосконалість існуючої 
спрощеної системи оподаткування негативні наслідки є і в бізнесі, і в держави. Ці наслідки полягають у: 
–фактичному зниженні реальних обсягів обороту товарів та послуг, що дають право малим підприємцям 
на застосування спрощеної системи оподаткування. За 12 років дії спрощеної системи оподаткування 
індекс споживчих цін зріс у 5,5 разів, мінімальна заробітна плата – у 20 разів. Висока інфляція за цей 
період знизила реальний допустимий показник більш, ніж у п’ять разів;– низькій фіскальній 
ефективності. Через інфляцію та мінімізацію оподаткування знижуються і реальні доходи бюджету від 
справляння єдиного податку, що за весь період зріс на 20 гривень (з 180 до 200 гривень) [5].  

Разом з тим, навіть серйозні недоліки спрощеної системи оподаткування не є, на нашу думку, 
аргументом для її ліквідації. Це буде неоптимальним рішенням через надзвичайно важливе соціальне 
значення для України. Крім цього, в сучасних ринкових умовах наявні вільні ніші, де лише малий бізнес 
може бути ефективним.  

Для оптимізації балансу інтересів між державою і малим бізнесом необхідно реалізувати комплекс 
наступних заходів, основними з яких, на нашу думку, є такі: 
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1. Для платників єдиного податку за використання праці найманих працівників без належного 
оформлення трудових відносин посилити відповідальність.  

2. Створити стимули для місцевих органів влади в зацікавленості розвитку малого бізнесу на їх 
територіях.  

3. Зробити диференційованим (в межах року) граничний обсяг виручки від реалізації продукції, 
товарів, робіт, послуг, пов’язавши його або з індексом мінімальної заробітної плати, або з індексом 
інфляції.  

4. Запровадити диференційовані (в межах року) ставки оподаткування.  
5.Оптимізувати коло платників податку,що дозволить зменшити обсяги мінімізації оподаткування. 
6. Оптимізувати перелік податків і зборів (обов’язкових платежів), що заміняються єдиним 

податком.  
Щодо застосування спрощеної системи оподаткування суб’єктами малого підприємництва – 

юридичними особами, то як і у випадку з єдиним податком для фізичних осіб, після набрання чинності 
Податкового кодексу їх діяльність регламентується Указом Президента від 3 липня 1998 року № 727 [6]. 
Дія Указу продовжена до внесення відповідних змін до розділу XIV Податкового кодексу в частині 
оподаткування суб’єктів малого підприємництва.Проте,статтею 10розділу IПодаткового кодексу єдиний 
податок віднесено до місцевих податків,тому в подальшому розподіл єдиного податку, сплаченого до 
бюджету юридичними особами, між державним та місцевими бюджетами не здійснюватиметься [7].  

Проблема реформування спрощеного оподаткування вимагає термінового вирішення, адже від 
фізичних осіб-підприємців на 2011рік прийнято близько одного мільйона заяв про перехід на спрощену 
систему оподаткування, обліку та звітності [8].  

У цьому зв’язку звернемо увагу на Концепцію проекту Закону України «Про спрощену систему 
оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва» (Концепція) [9]. Метою Концепції 
є визначення необхідності законодавчого урегулювання застосування спрощеної системи оподаткування.  

Реформа спрощеної системи оподаткування має особливе значення для створення сприятливого 
інвестиційного середовища в Україні в частині державної підтримки малого бізнесу. Ця система 
забезпечила б динамічний розвиток малого підприємництва та стабільні надходження до бюджету, що 
свідчить про адаптованість та прийнятність її для значної категорії суб’єктів підприємницької діяльності.  

Після прийняття Податкового кодексу єдиним шляхом розв’язання проблеми спрощеної системи 
оподаткування є розроблення закону або розділу в Кодексі про спрощену систему оподаткування, обліку 
та звітності суб’єктів малого підприємництва. Так, законодавчого регламентування потребують:види 
діяльності, що можуть здійснюватись при застосуванні спрощеної системи оподаткування. При 
визначенні цих видів слід враховувати, що метою системи є соціальна спрямованість; база 
оподаткування єдиним податком(визначення коштів, які входять до складу виручки від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг); розмір ставок єдиного податку. Доцільно передбачити прогресивну 
шкалу ставок єдиного податку; особливості сплати податків та зборів (обов’язкових платежів); порядок 
видачі та анулювання Свідоцтва про сплату єдиного податку; порядок сплати пенсійних та страхових 
внесків платниками єдиного податку має здійснюватися на загальних підставах відповідно до 
законодавства з питань пенсійного та соціального страхування; особливості перевірки фінансово-
господарської діяльності платників єдиного податку; відповідальність за порушення норм закону про 
спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва.  

Як бачимо з проведеного дослідження, необхідне термінове внесення змін до регулюючих 
елементів системи спрощеного оподаткування. Саме законодавче регламентування дозволить зберегти 
позитивну динаміку функціонування спрощеної системи.  

Для усунення недоліків спрощеної системи оподаткування необхідно, перш за все, внести зміни до 
законодавства та прийняти Податковий кодекс, який містить значні вдосконалення даної системи.  

Зокрема, необхідно реалізувати заходи комплексного реформування спрощеної системи 
оподаткування ,обліку та звітності. Доцільним є встановлення «прогресивної» шкали ставок 
оподаткування для різних обсягів виручки платника єдиного податку. Таким чином, забезпечуватиметься 
своєрідна фіскальна справедливість, оскільки особа з вищим рівнем доходів в даному випадку сплатить 
більшу суму податкового зобов'язання. 

Продуктивним могло би бути використання зарубіжного досвіду, зокрема країн Європейського 
Союзу, де спрощені системи оподаткування суб'єктів малого підприємництва набули поширення в інших 
формах державної підтримки, а саме: звільнення окремих видів підприємств від необхідності ведення 
звітності про результати господарської діяльності та запровадження спрощеної системи бухгалтерського 
обліку і звітності; запровадження спеціальних режимів оподаткування податком на додану вартість 
деяких видів операцій, характерних для фермерських господарств і сільськогосподарських кооперативів 
та ін.  

Такі підходи передбачають здатність через механізм малого бізнесу повною мірою вирішувати 
проблеми зайнятості населення, скорочувати рівень безробіття, створювати нові робочі місця та 
задовольняти пропозицію на ринку праці, особливо в умовах виходу з фінансової кризи та дефіциту 
робочих місць.  



Випуск 32. Частина ІІ       Збірник наукових праць ЧДТУ 

 

 194 

Висновки. У результаті проведеного дослідження можна дійти висновку, що сучасні умови 
господарювання характеризуються відсутністю дієвої системи державної підтримки для малого 
бізнесу,зокрема,і в питанні оподаткування.Першочергового реформування для досягнення зазначених 
пріоритетів,вимагає законодавча база з питань оподаткування,яка б найбільшою мірою враховувала 
соціально-економічний та науково-технічний розвиток нашої держави,і створила нові податкові 
умови,які б сприяли розвитку малого та середнього бізнесу. 

Проведений аналіз переконує, що спрощений режим оподаткування може бути значно 
ефективнішим у порівнянні із діючим. 

Пропонуємо такі шляхи удосконалення системи спрощеного оподаткування: – законодавче 
закріплення спрощеної системи оподаткування шляхом прийняття спеціального закону або окремої глави 
Податкового кодексу; – здійснення індексації показника єдиного податку та обсягу виручки від реалізації 
продукції з урахуванням рівня інфляції; – застосування спрощених схем справляння окремих податків 
для певних галузей чи виробництв; – обґрунтоване обмеження кола платників,на яких не поширюється 
спрощена система оподаткування, обліку та звітності.  
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